

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA TOLEDANA

REDACCION Y ADMINISTRACION: JARDINES, 5 - TOLEDO

Año II

20 de Junio de 1938

p. 77

## ¡Viva Franco! ¡Arri

### Nuestra gran actividad continuó ayer por los distintos frentes de combate. Ocho aviones fueron derribados en combate aéreo y uno más por nuestra artillería antiaérea

PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

En el frente de Teruel, después de vencer la resistencia del enemigo, nuestras tropas han ocupado posiciones al Este del vértice Creventadas y se han situado en la Rambla de Peñasflor, enlazando con las posiciones de la Rambla del Cubillo. Sólo en el ala derecha de este frente se han cogido 105 muertos de los rojos, 224 prisioneros y 129 fusiles.

En el frente de Castellón se ha limpiado el terreno al Sur de Villarreal entre la carretera y el ferrocarril, derrotando al enemigo y haciéndole 251 prisioneros.

También se ha adelantado nuestra línea al Oeste de Villarreal, haciendo un centenar de prisioneros, y se han ocupado nuevas posiciones al Sur del Mijares.

El batallón enemigo copado ayer se componía de dos capitanes, doce tenientes, dos tenientes médicos,

dieciséis sargentos, un comisario político y cuatrocientos diecisiete cabos y soldados. Todos ellos quedaron prisioneros.

En el sector de Peñarroya ha proseguido hoy la operación de adelantar nuestra línea, habiéndose ocupado el macizo de Santa Inés, Sierra Traivesa, Loma Peladilla, Cuesta del Navarro, Puerto de la Níva y Sierra Sierpe. Se han causado al enemigo numerosas bajas. Los prisioneros y presentados suman 263, y se ha cogido armamento, municiones y material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

El día 15 se bombardeó eficazmente el puerto de Barcelona. En la noche del 15 al 16 fué atacado por tres veces el tráfico de la carretera y también el del ferrocarril de Burriana, como igualmente las estaciones de Chilches y Nules.

El día 16 se bombardeó la central eléctrica de San Adrián, el puerto de Valencia, alcanzando los muelles interiores, el puerto de Bar

celona, alcanzándose la dársena del comercio, almacenes y barcos, otra vez el puerto de Valencia, donde se alcanzaron depósitos en los que se produjeron incendios y explosiones, y el puerto de Tarragona.

El día 17 se bombardearon el puerto de Cartagena, el acropuerto de San Vicente y los puertos de Barcelona y Valencia. En la noche del mismo día el tránsito de la carretera de Burriana al Sur, las estaciones de Chilches y Mascarell y la fábrica de Burriana.

En el día de hoy, en combate aéreo en la región del sector de Teruel, han sido derribados ocho aviones enemigos, de ellos seis tipo "Curtis" y dos "Boeing", sin pérdida alguna por nuestra parte.

Otro avión rojo tipo "Martin Bomber" ha sido abatido por nuestra artillería antiaérea.

Salamanca, 19 de junio de 1938. (Segundo Año Triunfal).—De orden de S. E. el Jefe del Estado, el general jefe de Estado Mayor, Francisco MARTIN MORENO.

### Discurso del Ministro del Interior en Bilbao. Inauguración de los puentes reconstruidos

Bilbao, 19.—La brillante celebración del aniversario de la conquista de Bilbao ha sido también una gran demostración de la capacidad constructiva de la España de Franco. La bendición de los nuevos puentes constituyó una magnífica solemnidad. Pero lo más saliente de la jornada fué el discurso del ministro del Interior que, además de emoción patriótica, tuvo sentido político.

El señor Serrano Suñer comenzó atribuyendo un elogio al general Mola. Rememoró los días gloriosos de la campaña de Vizcaya, y dijo que ya no habría combatientes desconocidos ni que sus nombres quedarían ignorados, pues hasta en los pueblos y parroquias más apartados serán perpetuados sus nombres.

Impugnó la conducta de cierto falso catolicismo que quiere dañarnos con su perfidia. Como ejemplo, mencionó a "La Croix" de París, que más que a la Iglesia sirve a la sinagoga. "La Croix" escribía cuando la gran guerra que a los prisioneros alemanes debía tratarse como apaches, y ahora la España de Franco trata a los apaches internacionales que caen en su poder con todo el respeto debido a prisioneros.

Se refirió después el ministro a los bombardeos sobre territorio rojo, aprovechados para una falsa propaganda, y los justificó con argumentos incontestables. Citó calles de Barcelona donde hay depósitos de material de guerra, y dijo que los polvorines establecidos en el centro de las ciudades son objetivos militares. Al bombardearlos, se ejercita un derecho, y las víctimas que resulten hay que atribuirlos a los que tienen la imprudencia de situar esos objetivos dentro de las ciudades.

Habló de la unidad indestructible de la Patria, recordando a Ramiro de Maeztu, que a fuerza de ser vasco dió su vida por España. Añadió que no ha habido un gran vasco que no haya sido un gran español, y citó como ejemplo a Elicano, Francisco de Vitoria, San Francisco Javier y San Ignacio.

El discurso del ministro, frecuentemente interrumpido por los aplausos, terminó con un arriá Español y gritos de Franco, Franco.

ALZA EN LOS VALORES DE ESPAÑA NACIONAL EN EL EXTRANJERO

París, 19.—Los valores de la España nacional se ofrecen en alza. Las acciones de Riotinto han subido de 2.400 a 2.500, y también las de Peñarroya tienen una subida muy sensible. En las demás Bolsas europeas, especialmente la de Londres, la cotización presenta también alza.

JURA DE LOS ALUMNOS-SARGENTOS DE ZAPADORES MINADORES

Zaragoza, 19.—En el campo de la Victoria se celebró esta mañana, a las once, la jura de la bandera de 150 alumnos-sargentos de zapadores-minadores ingenieros. Formaron destacamentos de distintas Armas. En la tribuna oficial se hallaban las autoridades. Después de la misa, los alumnos prestaron juramento a la bandera del quinto de zapadores-minadores. Entre otras personalidades, el general de Ingenieros señor García Pruneda pronunció un discurso. Un inmenso genio vitoreó a las tropas durante el desfile.

JURA DE LOS NUEVOS ALFERES DE INTENDENCIA

Miranda de Ebro, 19.—Se ha verificado la jura de los nuevos alferces de Intendencia. Asistieron los altos jefes de Intendencia y representaciones provinciales de la misma. El escritor Ricardo del Arco pronunció un discurso.

LA SITUACION DE VALENCIA, SEGUN "LE JOUR"

París, 19.—"Le Jour" dice que en Valencia la situación es muy seria. A consecuencia de la caída de Castellón, se produjeron violentas manifestaciones. Jesús Hernández pidió a Barcelona medios para ahogar la sublevación, y entonces llegaron varios buques de guerra.

EN LAS ELECCIONES DE IRLANDA TRIUNFA EL PARTIDO DE VALERA

Dublín, 19.—Los primeros resultados de las elecciones de hoy son como sigue: partido de De Valera, 52 puestos; partido de Cosgrave, 18; laboristas, 16.

LOS NUEVOS TENIENTES PROVISIONALES DE CABALLERIA

Valladolid, 19.—Esta mañana, en el Campo Grande, se ha celebrado el acto de terminación del cursillo de los nuevos tenientes provisionales de Caballería. Dió principio con la celebración de una misa de campaña y después el escritor Francisco de Cossío pronunció unas vibrantes palabras dirigidas a estos oficiales, de los que dijo que hacían profesión del heroísmo. Después habló brevemente el coronel del regimiento de Frnesio, don Miqueles López del Amo, y finalmente desfilaron las fuerzas militares ante las autoridades.

LA PESETA ROJA SIGUE BAJANDO

París, 19.—La peseta roja ha sufrido una baja de cuatro céntimos en un día. Su valor actual es de 25 céntimos de franco Daladier, que es el tipo existente desde marzo.

## La semana en el frente

Era inevitable. Las flechas invictas de nuestro Ejército quedaban mirando, certeras y magníficas, a la noble y dolorida capital de La Plana. El alma indócil de nuestra recia mocedad temblaba de emoción y anhelo. ¿Cuán do sonaría la voz? La espada de gloria y de luz del Caudillo, ¿cuándo haría en el aire el signo de avance y de lucha? Así quedó la crónica del último día.

Pero sonó la voz. Nuestro Caudillo genial—hombre y orgullo de España, mente maciza, corazón de brasa y de ímpetu—, nuestro Caudillo dió órdenes y con las fuertes cualidades señeras de nuestro Ejército, arrojo y matemática, cálculo y fe, empezó la marcha audaz e incontestable, camino de Castellón de la Plana. Los mandos rojos soñaron con detenernos. Por toda el área de la España marxista, cada vez más achicada, corrió ese grito ridículo y vacío, consuelo de la masa ignorante y envenenada. "¡No pasarán!" Y acumularon hombres por tierras de Lucena, de Alcora, en toda la línea hasta los bordes del mar.

"¡No pasarán!", repetían. Y se parapetaron enjambres densos del ejército marxista. Y juntaron armas, municiones, elementos bélicos de toda índole. "¡No pasarán!" Y lo dijeron sus radios voceadoras y su prensa rabínica y sus hombres vendidos al oro y a los intereses esclavos.

"¡No pasarán!" "No entrarán los "facciosos" en Castellón; Castellón es la antesala de Valencia y hay que de-

fenderlo hasta lo último". Así decían y así pensaban. Pero, ¿qué saben ellos de lo que es capaz el Ejército nacional, con su genial Generalísimo a la cabeza, con sus jefes insuperables, con sus soldados valerosos llenos de ímpetu, de embriagado amor a España?

Y empezó el avance. Toda la ciencia táctica del Generalísimo Franco hizo se planes, cálculos, estudio. Toda la capacidad maniobrero, ágil, intuitiva de generales y jefes entró en acción. La juventud de España—mil veces para ella coronas de roble y de laurel—lanzóse en catarata buscando los caminos de Castellón. Y el lunes, a las siete de la tarde, la bella ciudad levantina, martirizada y sufrida, veía llegar las tropas de España, al grito histórico y salvador de ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!"

Castellón quedó por nuestro. La civilización y el alma de la Patria recuperaron así un trozo más. ¡Honra al Ejército que salva, rehace y empuja a España! ¡Adhesión, fe, devoción para el gran Caudillo y jefe del Estado, que a todos ilumina y conduce!"

He ahí la más alta nota de la semana. También hubo victorias, señaladas y brillantes, en otros frentes. Así en el Norte, por el río Cinqueta y por la parte alta del Cinca. Quedaron por allí, en una gran bolsa cerrada en la parte septentrional por el Pirineo, fuerzas rojas. Nuestras líneas por tierras de Huesca y tierras de Lérida avanzaron muchísimos kilómetros más allá. Quedáronse los rojos como prisioneros.

Pero ellos, que de todo hacen substancia de mentira y de ilusiones hiperbólicas, propalaron a todo viento que la 43 División roja era una División fantasma que iba introduciéndose en la España nacional y que, de un momento a otro, con su heroísmo y su audacia, produciría a los "facciosos" como ellos nos dicen, una definitiva catástrofe.

Nuestras brillantísimas tropas han necesitado poquitos días para recuperar aquellos pueblos que los rojos tenían, infligiendo durísimo castigo a esa 43 División, que no ha sido copada totalmente porque ha huído por el Pirineo a Francia. Se acabó la División fantasma, el mito de su valor y las ilusas esperanzas de los marxistas españoles. Ondeá ya nuestra santa bandera en la frontera, que ya es enteramente nuestra en una línea que va desde Irún hasta las cercanías de Andorra.

También en esta semana hubo profundos avances nacionales por Córdoba, en el sector de Peñarroya. Los soldados que guía el ilustre y heroico general Queipo de Llano están consiguiendo, en estos días, nuevos y merecidos laureles.

En el frente de Extremadura, sector de Puente del Arzobispo, hubo igualmente progresiones y conquistas de verdadero interés.

Gran semana. Victorias múltiples y destacadas. Actividad compleja. Que siga Dios conduciéndonos por el camino triunfal.

Juan DE TOLEDO